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1. Lokalizacja przedsięwzięcia

Gmina: Dobczyce

Gmina i Miasto Dobczyce jest jednostką samorządu terytorialnego stanowiącą podstawową jednostkę podziału administracyjnego kraju. Wchodzi w skład Powiatu Myślenickiego w Województwie Małopolskim. Gmina składa się z miasta Dobczyce oraz z 13 sołectw i zamieszkuje ją 13 752 osoby, 
z czego 6 022 (44%) to mieszkańcy miasta (dane z 30 czerwca 2005 r.). 

Miasto Dobczyce stanowi centrum społeczne i kulturalne nie tylko gminy, ale jest również ważnym ośrodkiem dla miejscowości z sąsiednich gmin wiejskich tj. Raciechowic, Wiśniowej, Sieprawia 
i Gdowa. Wynika to z faktu, iż funkcjonują tutaj instytucje o ponadlokalnym znaczeniu tj.: posterunek zakładu energetycznego, posterunek zakładu gazowniczego, Powiatowa Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Sąd Grodzki i Księgi Wieczyste, zespoły szkół średnich, Wyższe Seminarium Misyjne Księży Sercanów w Stadnikach, Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna, Delegatura Powiatowego Urzędu Pracy. 

Do zadań własnych Gminy należy utrzymanie przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjum. 
Na terenie Gminy Dobczyce: 

· funkcjonują 2 przedszkola samorządowe oraz sześć oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych, do których w 2004 roku uczęszczało182 dzieci a w 2005 roku 172,

· działa siedem szkół podstawowych, które w roku szkolnym 2004/2005 łącznie posiadały 72 oddziały o całkowitej liczbie uczniów 1431. Największa z nich jest Szkoła Podstawowa w Dobczycach, liczy 27 klas, 644 dzieci,

· znajduje się jedno gimnazjum w mieście Dobczyce, które posiada trzy oddziały zamiejscowe: w Brzączowicach, Stadnikach i Kornatce. Do gimnazjum uczęszczało łącznie 668 uczniów, z czego 376 uczyło się w Dobczycach, 141 w Brzączowicach i średnio po 75 w Stadnikach i Kornatce.

Miasto Dobczyce jest siedzibą dwóch szkół ponadgimnazjalnych, to jest Zespołu Szkół przy ulicy Szkolnej (w roku szkolnym 2004/2005 – 966 uczniów w 35 oddziałach) oraz Zespołu Szkół Technicznych i Rolniczych przy ulicy Górskiej (w roku szkolnym 2004/2005 - 340 uczniów w 15 oddziałach).

2. Tło projektu 

Badania GUS nad czasem wolnym mieszkańców Polski podają, iż z roku na rok notuje się spadek ilości czasu przeznaczonego tygodniowo przez statystycznego Polaka w średnim i starszym wieku na rekreację ruchową i aktywność fizyczną. Większość ludzi uprawia turystykę i sport wyłącznie podczas urlopu. Ta okazjonalna aktywność fizyczna nie zaspokaja potrzeb ruchowych człowieka. Również uprawnienie turystyki bez ćwiczeń uzupełniających nie odpowiada wymogom racjonalnej aktywności ruchu. Brak jest świadomości w społeczeństwie, iż ludzie aktywni dłużej zachowują nie tylko sprawność fizyczną, lecz i umysłową.

Aktywność ruchowa ponad połowy dzieci i młodzieży w Polsce sprowadza się głównie do udziału 
w zajęciach wychowania fizycznego. Pewna cześć społeczeństwa realizuje jednak poszerzony program aktywności ruchowej w postaci zajęć pozalekcyjnych, w tym także podczas wakacji. Jednakże w ostatnich latach odsetek dzieci i młodzieży korzystających z tych form kultury fizycznej wyraźnie się obniżył. 

Szkolny system wychowania fizycznego jest fundamentem kultury fizycznej każdego kraju. Dzisiaj zadaniem szkoły jest nie tylko dostarczanie uczniom środków aktywności ruchowej i bodźców do ich stosowania, lecz także, a może przede wszystkim uświadomienie dziecku potrzeby aktywności ruchowej oraz konsekwencji zaniedbań w tej dziedzinie.

Według wielu autorów miernikiem kultury fizycznej w danym społeczeństwie jest ogólny stan zdrowotny i poziom sprawności fizycznej obywateli, procent ich czynnego udziału w instytutach kultury fizycznej, a także stopień uświadomienia różnorakich funkcji ćwiczeń ruchowych.
3. Zidentyfikowane problemy

Podstawowym problemem związanym z zachodzącymi przemianami cywilizacyjnymi jest zmiana stylu życia i pojawienie się nawyków niekorzystnych dla rozwoju szczególnie ludzi młodych. Brak ruchu i aktywności wynika z siedzącej postawy, co związane jest z zajęciami szkolnymi, nauką, jak również nadmiernym oglądaniem telewizji, uzależnieniem od gier komputerowych, internetu. Mamy do czynienia z małą aktywnością fizyczną ogółu ludności (zaledwie 30% dzieci i młodzieży oraz 10% dorosłych uprawia różne formy ruchu, którego rodzaj i intensywność zaspokaja potrzeby fizjologiczne organizmu).

Wszystkie te czynniki powodują dramatyczny wzrost dysfunkcji narządów ruchu i powstawania wad postawy u młodzieży, co może doprowadzić do znacznego wzrostu stopnia niepełnosprawności wśród ludzi dorosłych.

Wpływ czynników cywilizacyjnych najlepiej widać przy analizie momentu znacznego powstawania wad u dzieci. Na terenie naszej gminy jedynie u 0,57% dzieci w wieku 2 lat stwierdzono, w czasie badań bilansowych, dysfunkcje związane z wadami postawy. Wskaźnik ten wzrasta u dzieci w wieku 4 lat do 9,90%, w wieku 6 lat wynosi już 26,27%, a następnie gwałtownie rośnie u dzieci w wieku szkolnym, kiedy u blisko połowy (47,11%) 10-latków zdiagnozowane są dysfunkcje związane z wadami postawy. 

Baza sportowa i kulturalna na terenie gminy Dobczyce jest słaba, nie odpowiada standardom i nie kreuje rozwoju czynnego i biernego uczestnictwa w życiu społecznym. Niepełny potencjał infrastruktury społecznej oraz niewielka liczba urządzeń sportowych, powodują obniżenie jakości życia społecznego oraz stanowią barierę rozwojową gminy. Na tę dysfunkcję nakładają się w sposób poważny zagrożenia w postaci ekspansji subkultur oraz biznesu alkoholowego i narkotykowego, szczególnie groźnych dla młodzieży, która stanowi ich naturalną „grupę docelową”. Zidentyfikowane przez policję grupy dealerów narkotykowych wywodzących się z naszego terenu jest ostrzeżeniem, którego nie można bagatelizować. Świadczy to o podatności środowiska na takie zagrożenia i wymaga radykalnego przeciwdziałania wszystkich środowisk. 

Promowanie aktywności fizycznej wśród dzieci i młodzieży jest kluczem do zminimalizowania popularności niekorzystnych zarówno dla zdrowia fizycznego jak i psychicznego form spędzania wolnego czasu. Rozwój aktywności fizycznej dzieci i młodzieży utrudnia brak infrastruktury, która pozawalałby aktywnie spędzać wolny czas.
Na terenie Gminy istnieje jeden ogólnodostępny plac zabaw dla dzieci, położony w Dobczycach przy ulicy Podgórskiej, wybudowany przez gminę. W mieście są jeszcze place dla dzieci położone na osiedlach mieszkaniowych, które stanowią własność spółdzielni mieszkaniowej „Zorza” oraz zamknięte place zabaw położone przy przedszkolach samorządowych. Place te nie spełniają aktualnych wymogów i charakteryzują się znacznym zużyciem. Urządzenia rekreacyjne położone na terenie spółdzielni są zniszczone i stanowią zagrożenie dla korzystających z nich dzieci. 

Na terenach wiejskich brak jest otwartych terenów rekreacji dziecięcej, jedynie przy działających przedszkolach i oddziałach przedszkolnych w Stadnikach, Kornatce, zlokalizowane są niewielkie place zabaw dla dzieci.

Boiska sportowe na terenie gminy Dobczyce zlokalizowane są przede wszystkim przy budynkach szkół podstawowych. Zazwyczaj są w złym stanie technicznym, boiska sportowe w miejscowościach wiejskich są zbyt małe, często nieutwardzone. Ścieżka zdrowia o standardzie poniżej przeciętnego znajduje się jedynie przy Szkole Podstawowej w Dobczycach, tam też wzdłuż wału przeciwpowodziowego nad rzeką Rabą biegnie ścieżka dla biegów przełajowych.

Podsumowując, identyfikacja problemów, jakie niesie ze sobą brak ogólnodostępnych stref rekreacji na terenie gminy Dobczyce musi się składać z określenia sytuacji negatywnej oraz zależności przyczynowo-skutkowej pomiędzy istniejącymi problemami. Określenie sytuacji negatywnej umożliwia sprecyzowanie konkretnych działań doprowadzających do rozwiązania sytuacji i przekształcenia jej w pozytywną, a więc taką, która spełnia oczekiwania społeczności lokalnej oraz wykreśla szansę rozwoju dla całej gminy i szerzej powiatu.

4. Społeczne uwarunkowania realizacji projektu

W ostatnich dziesięcioleciach jesteśmy świadkami dynamicznego rozwoju nauki i techniki. Ludzie pochłonięci troską o wygodne życie, coraz częściej zapominają o swej biologicznej egzystencji. Technika ułatwia człowiekowi życie, czyni je bardziej wydajnym, jej postęp jest nieodwracalny. Jednak rozwojowi techniki towarzyszą również niestety zjawiska niekorzystne dla ludzkiego życia, które polegają na eliminowaniu ruchu i pracy fizycznej, co ujemnie wpływa na zdrowie i rozwój fizyczny człowieka. Udogodnienia cywilizacji, środki komunikacji, automatyzacja, komputeryzacja zmniejszają do minimum aktywność fizyczną w życiu codziennym ludzi. Również środki masowego przekazu, zwłaszcza telewizja, zabierają człowiekowi coraz więcej czasu i zmuszają go do siedzącego trybu życia. Efektem tych przemian jest szerzenie się chorób cywilizacyjnych (głównie układu krążenia i nerwic), a także niekorzystnych zjawisk społecznych wśród dzieci i młodzieży.

Wśród młodzieży szkolnej, co czwarty uczeń wykazuje odchylenia od prawidłowego stanu zdrowia. Plagą stają się coraz częściej występujące u dzieci i młodzieży wady postawy ciała, pojawiają się problemy chorób nowotworowych. Badania wykazały, że już u 17-19-latków występują podstawowe czynniki decydujące o zawałach serca, 7% nastolatków ma nadciśnienie tętnicze, 3% podwyższony procent cholesterolu, 1% cierpi na otyłość. W starszych grupach wiekowych wskaźniki te wzrastają dwukrotnie. Nic więc dziwnego, iż profilaktyka chorób cywilizacyjnych za pomocą ruchu jest tematem szeroko dyskutowanym przez lekarzy, pedagogów i psychologów. Zwiększona 
i systematyczna aktywność ruchowa może łagodzić lub usuwać występowanie wielu czynników chorobotwórczych. Praca fizyczna, uprawianie sportu i turystyki, rekreacja, wychowanie fizyczne, a także wszelka codzienna aktywność ruchowa stają się dziś koniecznością. Doskonałą okazją dostarczania dzieciom i młodzieży odpowiedniej dawki ruchu stwarzają zajęcia wychowania fizycznego w szkole, a także sport i rekreacja w ramach zajęć pozalekcyjnych. Zwłaszcza szkolne lekcje W-F powinny mieć decydujące znaczenie w zapewnieniu uczniom dostatecznej dawki ruchu 
i ukierunkowaniu na samodzielną działalność w tym zakresie.

Aktywność fizyczna ma wręcz zbawienny wpływ na zdrowie i rozwój człowieka – szczególnie dzieci 
i młodzież, których potrzeby ruchowe są duże (średnio 5 godzin dziennie), stąd powinny one wykorzystywać każdą okazję do uprawiania różnego typu ćwiczeń. Niewątpliwie W-F w szkole daje takie możliwości i częściowo zaspokaja potrzeby ruchowe młodych ludzi. Niestety niektórzy uczniowie z różnych przyczyn unikają udziału w zajęciach fizycznych, a ich stosunek do ruchu 
i wysiłku fizycznego jest niechętny. Świadczy to o niskim poziomie świadomości młodzieży szkolnej, co do roli aktywności ruchowej w naszym życiu. Dotyczy to również rodziców, którzy często przymykają oczy na mało aktywny tryb życia swoich dzieci, wyrządzając im w ten sposób wielką krzywdę. Ogromną rolę w rozwiązaniu tego problemu odgrywają nauczyciele W-F i wychowawcy. Ich zadaniem jest wyrobienie nawyku ruchu u swych podopiecznych oraz wyposażenie w taką wiedzę i umiejętności, żeby dbali o swe ciało, sprawność i zdrowie przez całe życie. Realizacja niniejszego projektu ma przyczynić się do poprawy istniejącej sytuacji.

5. Sytuacja demograficzno-społeczna Gminy

Gmina Dobczyce odnotowuje dodatnie saldo migracji. W 2001 roku wyniosło ono 176 osób, w 2002 - 174, a w pierwszej połowie 2005 r. aż 116 osób. Do zwiększenia populacji na naszym terenie przyczynia się nie tylko napływ nowych mieszkańców, ale także przyrost naturalny (w roku 2001 było o 42 urodzeń, więcej niż zgonów, tj. przyrost naturalny na poziomie 3,12 osoby na 1 000 mieszkańców, a w 2002 roku wskaźnik ten osiągnął wartość 4,31 osoby na 1 000 mieszkańców, przy 154 urodzeniach i 96 zgonach), jednak udział przyrostu naturalnego stale maleje.

W roku 2003 widoczny jest niski poziom przyrostu naturalnego, porównywalny z rokiem 2000 i 2001. Współczynnik ten kształtuje się na poziomie 40 punktów. Liczba urodzeń w 2004 roku wyniosła 150 a zgonów 95, co wskazuje na dodatni, lepszy w porównaniu do roku 2003 wynik przyrostu naturalnego (45 punktów).

Wzrastająca liczba mieszkańców w gminie Dobczyce stanowi ważną przesłankę do inwestowania 
w projekty sprzyjające zdrowiu fizycznemu mieszkańców.

Ponadto wzrost atrakcyjności gminy ze względu na rozwój infrastruktury edukacyjnej, sportowej 
i zdrowotnej oraz kulturalnej może mieć korzystny wpływ na decyzje prokreacyjne.

Realizacja projektu wpisuje się znakomicie w priorytet władz samorządowych, którym jest inwestowanie w edukację i rozwój psychofizyczny najmłodszych mieszkańców. Wydatki oświatowe gminy w kwocie 10 103 772 stanowią 44 % ogółu wydatków gminy i są wyższe o 2 998 406 od otrzymywanej od Państwa subwencji oświatowej w kwocie 7 105 366. 

Dbając o rozwój dzieci i młodzieży gmina zapewnia bardzo dobrą ofertę i dostępność do edukacji przedszkolnej, ponadprzeciętną ofertę oświatową szkół podstawowych (nauczanie języków obcych, pływania, tańca, pracownie komputerowe) i gimnazjum. Jednym z priorytetów w kształceniu młodzieży jest znajomość języka obcego. W roku szkolnym 2003/2004 nakłady na naukę języków obcych wzrosły o 50% i dzięki temu zostało zatrudnionych 16 nowych nauczycieli. Celem było zwiększenie liczby zajęć języka angielskiego i niemieckiego oraz umożliwienie nauki w małych grupach, co znacznie zwiększyło efektywność nauczania. Wyposażono również dwie pracownie informatyczne w sprzęt i podłączenie do Internetu. W gimnazjum została otwarta klasa językowa 
z poszerzonym programem nauki języków: 5 godzin angielskiego i 2 niemieckiego tygodniowo. 

Troską Gminy jest nie tylko odpowiednie przygotowanie lingwistyczne młodzieży, ale także jej sprawność fizyczna, dlatego do planu lekcji dobczyckiego gimnazjum wprowadzono zajęcia na basenie. Celem tego przedsięwzięcia jest nauczenie pływania w ciągu dwóch semestrów zajęć. Gmina zamierza w dalszym ciągu wspierać organizacje kulturalne, sportowe oraz zmierza do stworzenia optymalnej bazy oświatowej, kulturalnej i sportowej w postaci dokończenia budowy tzw. budynku gimnazjum (mieszczącego funkcje domu kultury z pracowniami i aulą widowiskową, halą sportową oraz biblioteką multimedialną). 

6. Opis projektu

Projekt „Otwarte tereny rekreacji dziecięcej w gminie Dobczyce” przewiduje wybudowanie bardzo potrzebnej infrastruktury sportowej oraz placów zabaw w centrach sześciu miejscowości. Projektowana infrastruktura sportowo – rekreacyjna będzie dostępna dla wszystkich dzieci i młodzieży z gminy Dobczyce. Będzie mogło z niej wówczas stale korzystać łącznie 2 831 dzieci i młodzieży 
w wieku od roku do 15 lat: 1319 w Dobczycach, 367 w Stadnikach, 336 w Kornatce, 289 
w Brzączowicach, 268 w Dziekanowicach i 252 w Nowej Wsi. Zagospodarowanie terenów przy szkołach w tychże miejscowościach pozwoli młodym aktywnie spędzać wolny czas, daje możliwość integracji z rówieśnikami również poza szkołą.

W ramach realizacji projektu „Otwarte tereny rekreacji dziecięcej w gminie Dobczyce” podjęte zostaną działania, które obejmą:

1. Zagospodarowanie terenów gminnych w centrach sześciu miejscowości przez budowę placów zabaw wraz z infrastrukturą sportową.
2. Badania profilaktyczne w zakresie wad postawy dzieci i młodzieży.
3. Badania kontrolne dzieci i młodzież w zakresie wad postawy.
4. Szkolenia nauczycieli wychowania fizycznego w zakresie metod badań wad postawy.
5. Szkolenia w zakresie instruktażu korzystania z wybudowanych urządzeń sportowych i rekreacyjnych.
6. Opiekę nad dziećmi i młodzieżą podczas zajęć rekreacyjnych i sportowych.
7. Promocję zdrowego stylu życia przez organizację konkursów, zawodów, festynów itp.

8. Publikację materiałów zawierających instruktaż ćwiczeń profilaktycznych, materiałów promujących aktywność ruchową.
9. Promocję projektu i nawiązanie współpracy z gminą/instytucją norweską mającej na celu wymianę doświadczeń.

Projekt służy zapewnieniu lepszych warunków rozwoju dzieciom, ze szczególnym uwzględnieniem tych mieszkających na obszarach wiejskich gminy Dobczyce. 

Realizacja projektu pozwoli na stworzenie sześciu (na czternaście jednostek administracyjnych, z których złożona jest Gmina Dobczyce) otwartych terenów rekreacyjno - sportowych, z czego pięć położonych będzie na obszarach wiejskich:

· w Nowej Wsi (także dla Bieńkowic i Sierakowa),

· w Kornatce (także dla Brzezowej), 

· w Stadnikach (także dla Kędzierzynki i Skrzynki),

· w Dziekanowicach (także dla Rudnika), 

· w Brzączowicach (także dla Stojowic) 

· w Dobczycach (także dla Niezdowa)

To ostatnie będzie miało charakter centralnego gminnego terenu rekreacyjno – sportowego połączonego funkcjonalnie z budowanym Centrum Oświatowo – Sportowym.

Na wszystkich tych terenach zostaną urządzone place zabaw oraz będzie wybudowana infrastruktura sportowa. W fazie projektowej przygotowano koncepcję architektoniczną, która oparta była na stworzeniu zestawów urządzeń sportowo-ruchowych i połączeniu ich w moduły. Urządzenia w ramach jednego modułu miały uzupełniający się charakter oraz przeznaczone były dla poszczególnych grup wiekowych. W każdej miejscowości zaproponowany został zróżnicowany układ modułów uwzględniający konkretne możliwości terenowe. Wszystkie moduły powiązane zostały alejkami, zielenią bądź placykami w zależności od warunków lokalnych. Podział na moduły funkcjonalne wprowadza ograniczenie grup wiekowych korzystających z danego zestawu, co zapewnia odpowiednie, bezpieczne miejsce do zabawy i rozwijania aktywności fizycznej zarówno najmłodszym dzieciom jak i dzieciom starszym oraz młodzieży. 

Koncepcja została przedstawiona na spotkaniu z lokalnymi liderami poszczególnych miejscowości m.in. dyrektorami szkół, lekarzami, nauczycielami wychowania fizycznego. Opracowanie poddano również dyskusji w poszczególnych miejscowościach i zebrano uwagi mieszkańców. Lokalni liderzy wskazali na dużą rolę jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej w życiu społecznym poszczególnych miejscowości i dlatego zaproponowano uwzględnienie działań strażaków opiekujących się młodzieżą, przez wprowadzenie na otwartych terenach rekreacji w ramach ścieżek zdrowia elementów sprawnościowych przydatnych do szkoleń młodzieżowych sekcji OSP (Moduł M-5a „szkółka strażacka”, o charakterze uzupełniającym do – Modułu M-5 ruchowo lekkoatletyczno-siłowy)

Następnie uwzględniając zgłoszone uwagi opracowany został projekt techniczny i kosztorys. Analiza kosztorysu przy uwzględnieniu możliwości finansowych gminy, zmusiła do ograniczenia zakresu rzeczowego zadań przewidzianych do realizacji w latach 2006 – 2009, na które uzyskaliśmy dofinansowanie w ramach projektu „Otwarte tereny rekreacji dziecięcej w gminie Dobczyce”. Jednocześnie uwzględniając potrzeby mieszkańców planujemy w kolejnych latach pozyskać dodatkowe środki, aby rozwijać otwarte tereny rekreacji zgodnie z założeniami projektu. Z tego powodu zgłoszenie robót w Starostwie Powiatowym obejmuje pełny zakres robót wskazanych w dokumentacji technicznej. Natomiast działania inwestycyjne przewidziane do realizacji w ramach projektu „Otwarte tereny rekreacji dziecięcej w gminie Dobczyce” zostały oznaczone odpowiednim kolorem na wizualizacjach stanowiących załącznik do opracowania. 

Zgodnie z projektem technicznym, wybudowane zostaną place zabaw wyposażone w różnorodne urządzenia do zabaw i ćwiczeń, ścieżki zdrowia, rowerowe miasteczko ruchu, wybudowane lub zmodernizowane zostaną także boiska sportowe dla gier zespołowych oraz inne elementy.

Jako podstawowy materiał, z którego zostaną wykonane urządzenia wybrano drewno. Urządzenia wykonane z drewnianych elementów są elastyczniejsze, bezpieczniejsze i estetyczniejsze od stalowych konstrukcji. Wszystkie materiały i urządzenia będą posiadały odpowiednie certyfikaty, co daje gwarancję ograniczenia możliwości kontuzji. Podłoże będzie również zgodne z europejskimi normami bezpieczeństwa.

Poszczególne moduły rekreacyjno – sportowe spajać będzie zieleń, ścieżki rowerowe, chodniki i place utwardzone kostką brukową, z przeznaczeniem dla ruchu pieszego. Uzupełnieniem infrastruktury sportowo - turystycznej będą zadaszenia wyposażone w stół i ławki, stojaki na rowery, tablice informacyjne, kwietniki, ławki i kosze na śmieci.

Każdy z zaprojektowanych terenów rekreacyjno – sportowych ma charakter otwarty, ale różni się układem funkcjonalnym i zawiera odmienny zestaw urządzeń. Dzięki temu na terenie gminy powstanie sieć otwartych terenów rekreacji dziecięcej, które będą się wzajemnie uzupełniać, co stanowi większą atrakcję dla korzystających i umożliwia wymianę i organizację różnorakich imprez.

Wybrano lokalizację przy szkołach, co zapewnia dozór, możliwość pełniejszego wykorzystania infrastruktury sportowej również podczas zajęć lekcyjnych oraz realizacji kwalifikowanych zajęć przy udziale instruktorów.

Ze względu na położenie szkół w centrach wsi zapewniona zostanie dostępność dla wszystkich mieszkańców, a otwarty charakter terenów rekreacji dziecięcej zostanie wzmocniony.
Projekt przewiduje przeprowadzenie badań przesiewowych wśród dzieci i młodzieży w celu dokładnego zdiagnozowania występujących wad postawy w badanej populacji. Realizowany będzie program mający na celu uświadomienie rodzicom oraz dzieciom i młodzieży znaczenia aktywności ruchowej dla zdrowia. Dodatkowo wskazane zostaną możliwości aktywnego zapobiegania negatywnym wpływom środowiskowym za pomocą ćwiczeń Zaplanowane szkolenia, instruktaż oraz publikacje zwiększą świadomość społeczeństwa i powinny wpłynąć na poprawę stanu zdrowia. Przeprowadzane będą także badania kontrolne, które pozwolą ocenić skuteczność realizacji programu profilaktyki wad postawy.

Projekt skierowany jest na poprawę zdrowia publicznego, zapobieganie chorobom oraz eliminację źródeł zagrożenia dla zdrowia ludzkiego. Składa się z działań na rzecz poprawy czynników determinujących zdrowie, poprzez promocję zdrowia oraz zapobieganie chorobom. Promocja zdrowia obejmuje działania skierowane na umocnienie umiejętności i zdolności poszczególnych jednostek do aktywności mającej na celu zmianę warunków społecznych, ekonomicznych i środowiskowych, która pozwoliłaby na poprawę stanu zdrowia.

6.1 Opis otwartych terenów rekreacyjno - sportowych 
w poszczególnych miejscowościach

1. W Brzączowicach teren w sąsiedztwie Szkoły Podstawowej zostanie zagospodarowana przez stworzenie wzdłuż szkoły i budynku OSP “szkółki strażackiej” – ścieżki zdrowia o podwyższonym stopniu trudności. Po drugiej stronie szkoły powstanie plac zabaw dla dzieci - zestaw zabawowy na nawierzchni trawiastej i żwirowej, złożony m.in. ze zjeżdżalni, pomostu ruchomego, drabinek, systemu platform, wieży, pochylni, a także piaskownica, zestaw huśtawek. Na zboczu wytyczona zostanie ścieżki dla biegów przełajowych na nawierzchni żwirowej, a wzgórze zostanie wyprofilowane tak, aby mogło stanowić zimą bezpieczny tor saneczkowy. 

Z obiektów rekreacyjnych będzie mogło korzystać 289 dzieci i młodzieży w wieku od roku do 15 lat mieszkających w Brzączowicach oraz dodatkowo część mieszkańców pobliskich Stojowic.

2. W Dziekanowicach przy Szkole Podstawowej wybudowane zostanie boisko asfaltowe do gier zespołowych, bieżnia i piaskownica do skoku w dal. Do budynku szkoły przylegać będzie moduł ruchowy lekkoatletyczno - siłowy, składający się z części siłowej oraz ze ścieżki zdrowia, częściowo o podwyższonym stopniu trudności /tzw. szkółka strażacka/. Obok zainstalowany zostanie zestaw zabawowy na nawierzchni żwirowej, złożony m.in. ze zjeżdżalni, pomostu ruchomego, drabinek, systemu platform, wieży, pochylni, a także zestaw przyrządów zapewniających odpowiedni rozwój ruchowy. 

Z obiektów rekreacyjnych będzie mogło korzystać 268 dzieci i młodzieży w wieku od roku do 15 lat mieszkających w Dziekanowicach, Rudniku i części Sierakowa.

3. W Nowej Wsi przed budynkiem Szkoły Podstawowej wybudowane zostanie asfaltowe boisko do gier zespołowych, dalej równolegle do drogi zrealizowany będzie moduł lekkoatletyczno - siłowy, który stanowić będzie ścieżka zdrowia o podwyższonym stopniu trudności tzw. “szkółka strażacka”. W sąsiedztwie modułu lekkoatletyczno – siłowego powstać ma zestaw zabawowy na nawierzchni trawiastej i żwirowej z piaskownicą i zestawem huśtawek. Z obiektów rekreacyjnych będzie mogło korzystać 252 dzieci i młodzieży w wieku od roku do 15 lat mieszkających w Nowej Wsi, Bierkowicach oraz części Sierakowa.

4 W Kornatce za budynkiem Szkoły Podstawowej wybudowane zostanie asfaltowe boisko sportowe do gier zespołowych, a obok moduł do zabaw dla dzieci na nawierzchni trawiastej i żwirowej z zestawem zabawowym, złożony m.in. ze zjeżdżalni, pomostu ruchomego, drabinek, systemu platform, wieży, pochylni, a także piaskownica i zestaw huśtawek.

Zaprojektowane zadania są komplementarne do zrealizowanego projektu „Budowa infrastruktury turystycznej w miejscowościach Kornatka i Stadniki” dofinansowanego z funduszy strukturalnych UE, w ramach którego nastąpiło zagospodarowanie przestrzeni publicznej przez budowę parkingów, drewnianej altany z ławkami i stołami oraz oznakowanie dojść do szlaków pieszych i rowerowych. 

Zamierzamy nadal rozwijać centrum Kornatki i w kolejnym etapie nie uwzględnionym w zgłaszanym projekcie zostanie wykonana wokół boiska ścieżka do biegów przełajowych oraz ścieżka zdrowia z elementami “szkółki strażackiej”.

Z obiektów rekreacyjnych będzie mogło korzystać 336 dzieci i młodzieży w wieku od roku do 15 lat mieszkających w Kornatce i Brzezowej.

5. W Stadnikach zostanie zagospodarowany teren przed budynkiem szkoły. Wykonany zostanie plac zabaw dla dzieci: zestaw zabawowy na nawierzchni trawiastej i żwirowej, złożony m.in. ze zjeżdżalni, pomostu ruchomego, drabinek, systemu platform, wieży, pochylni, zestaw huśtawek. Wybudowane zostanie asfaltowe boisko do gier zespołowych. Działania te są komplementarne do projektu „Budowa infrastruktury turystycznej w miejscowościach Kornatka i Stadniki” dofinansowanego z funduszy strukturalnych UE, w ramach którego zagospodarowana została przestrzeń publiczna (założenia parkowe, parkingi, drewniane altany z ławkami i stołami oraz oznakowano dojazd do szlaku rowerowego). 

Zamierzamy nadal rozwijać centrum miejscowości i w projekcie architektonicznym wydzielone zostało miejsce na budowę sceny pozwalająca na organizację pokazów i przedstawień. Dookoła obiektów szkolnych poprowadzona zostanie ścieżka do biegów przełajowych oraz równolegle ścieżka zdrowia z licznymi urządzeniami o różnym stopniu trudności, częściowo stanowiąca “szkółkę strażacką”. Szatę roślinną uzupełniać będzie szkółka leśna prowadzona przez uczniów szkoły. Nie wszystkie zadania zostały włączone do zakresu rzeczowego realizowanego projektu na skutek konieczności dostosowania budżetu.

Z otwartych terenów rekreacyjno – sportowych będą mogli korzystać mieszkańcy Stadnik, Kędzierzynki oraz Skrzynki Dolnej. W miejscowościach tych żyje 367 dzieci i młodzieży w wieku od roku do 15 lat.
6 W Dobczycach otwarty teren rekreacji dziecięcej zlokalizowany jest w bezpośrednim sąsiedztwie budowanego Centrum Oświatowo-Sportowego, w pobliżu Przedszkola Samorządowego nr 3 oraz Zespołu Szkół.

Na obszarze o regularnym kształcie zbliżonym do kwadratu w centralnej części przewidziany jest teren porośnięty trawą, który może być wykorzystywany m. in. do gry w badmintona, ćwiczeń niewymagających używania specjalistycznych urządzeń. Obszar przeznaczony do zagospodarowania w ramach niniejszego projektu od północy przylega do ul. Szkolnej. We wschodniej części zostanie wybudowane boisko do gier zespołowych o nawierzchni elastycznej z granulatu gumowego. Dzięki właściwościom tej nawierzchni w okresie zimowym będzie na niej urządzane lodowisko. Boisko będzie sąsiadowało z planowanym w następnych latach skateparkiem wyposażonym w odpowiednie urządzenia służące do jazdy na deskorolce, rolkach oraz rowerach typu BMX oraz ścieżką zdrowia. Od strony południowej teren wyposażony zostanie w zestaw zabawowy na nawierzchni trawiastej i żwirowej, złożony m.in. ze zjeżdżalni, pomostu ruchomego, drabinek, systemu platform, wieży, pochylni, a także piaskownicę, zestaw huśtawek, zestaw przyrządów zapewniających odpowiedni rozwój ruchowy. Ponadto zamontowane zostaną na nawierzchni elastycznej z granulatu gumowego urządzenia zabawowe o podwyższonym standardzie, które będą dostosowane dla potrzeb osób niepełnosprawnych. Od strony zachodniej powstanie moduł lekkoatletyczno – siłowy wraz ze ścieżką zdrowia i “szkółką strażacką”. Cały teren oplata ścieżka do biegów przełajowych oraz rowerowe miasteczko ruchu, na nawierzchni asfaltowej, z przyległym chodnikiem o nawierzchni z kostki brukowej. Jest to sieć skrzyżowań, mini rond i przejść dla pieszych z możliwością umieszczenia znaków drogowych, przechodząca w pobliżu najważniejszych zestawów rekreacyjnych. Trasa ta umożliwia bezpieczną jazdę na rowerach oraz rolkach i deskorolkach.

Docelowo w sąsiedztwie powstanie scena pozwalająca na organizację pokazów i przedstawień wraz z utwardzonym terenem z widownią mieszczącą około 100 osób.

Z otwartych terenów rekreacyjno – sportowych w Dobczycach będą korzystali głównie mieszkańcy Dobczyc oraz Niezdrowa i części Stojowic. W miejscowościach tych mieszka 1 319 dzieci i młodzieży w wieku od roku do 15 lat. 

Jednak z uwagi na gminny charakter otwartego terenu rekreacji dziecięcej będzie z niego korzystało znacznie więcej osób z terenu całej gminy oraz miejscowości sąsiednich.

Ponadto inwestycja będzie oddziaływała na okoliczne gminy stanowiąc przykład kompleksowego rozwiązania. Wszystkie otwarte tereny rekreacji dziecięcej będą stanowiły również atrakcję dla turystów odwiedzających naszą gminę głównie w okresie wakacyjnym.

Plany poszczególnych otwartych terenów rekreacyjno – sportowych stanowią załącznik do opracowania.

6.2 Część profilaktyczno promocyjna
W ramach projektu realizowany będzie także program profilaktyczny obejmujący badania dzieci i młodzieży pod względem wad postawy oraz zapewniający fachową opiekę przy wykonywaniu ćwiczeń profilaktycznych. Na powstałych otwartych terenach rekreacyjno – sportowych organizowane będą różnorakie konkursy, zawody sportowe. Działalność związaną z projektem wspierać mają publikacje materiałów promujących aktywność ruchową.

Najważniejszym elementem jest inwentaryzacja stanu istniejącego, dlatego w pierwszej kolejności przeprowadzone zostaną badania przesiewowe. W roku 2007 obejmą one wszystkie dzieci uczęszczające do szkół gminnych tj. w wieku od 6 do 15 lat, których żyje w gminie 1831. Specjaliści założą odpowiednie karty zawierające dokładną informacje o ewentualnych rodzajach wad postawy oraz opracują zbiorcze dane z badania. 

W następnych latach regularne badania kontrolne będą prowadzili przeszkoleni nauczyciele w-f w ramach zajęć lekcyjnych. W tym celu przeszkolonych zostanie w dwóch turach od 9 do 14 nauczycieli (przynajmniej jeden z każdej szkoły). Dodatkowo badania przesiewowe i kontrolne będą również prowadzili specjaliści ds. rehabilitacji i będą one obejmowały dzieci w wieku 6 (rozpoczynające naukę), 9 (w połowie szkoły podstawowej), 12 (kończące szkołę podstawową) i 15 lat (kończące naukę w szkołach gminnych).

Zgodnie z prognozą demograficzną w roku 2008 będzie to 744 dzieci, w roku 2009 – 708 dzieci, a w roku 2010 – 673 dzieci.

Specjaliści, którzy przeprowadzą badania przygotują również materiały informacyjne o sposobach zapobiegania wadom postawy oraz prezentacje dla nauczycieli i rodziców. 

Corocznie w latach 2008- 2010 planowane jest ogłaszanie konkursu na:

1. Prowadzenie sportowo – rekreacyjnych zajęć pozaszkolnych dla dzieci i młodzieży tj.:

· Zajęć rekreacyjno ruchowych obejmujących gry i zabawy z elementami ćwiczeń korekcyjnych,

· Zajęć mini piłki nożnej,
· Zajęć z koszykówki,
· Zajęć z siatkówki,
· Zajęć lekkoatletycznych (np. biegi przełajowe, ćwiczenia strażackie).
2. Organizację współzawodnictwa dzieci i młodzieży tj.

· Gminnych rozgrywek mini piłki nożnej, 
· Gminnych rozgrywek koszykówki, 
· Gminnych rozgrywek siatkówki, 
· Gminnych zawodów lekkoatletycznych,
· Gminnego konkursu sprawnościowego „mały strażak”,
· Zawody saneczkowe.
W ramach promocji aktywnego stylu życia zorganizowane zostaną w lecie rodzinne festyny rekreacyjno – sportowe. W roku 2008 w trzech miejscowościach, w których wykonane zostaną otwarte tereny rekreacji dziecięcej. Ponadto zorganizowane zostaną imprezy integrujące lokalną społeczność, podczas których wykonane zostaną prace związane z zagospodarowaniem terenu oraz nastąpi rodzinne sadzenie roślin. Wiosną 2008 impreza zostanie zorganizowana w Dziekanowicach, Brzączowicach i Nowej Wsi. Wiosną 2009 impreza zostanie zorganizowana w Dobczycach, Kornatce i Stadnikach. Impreza zostanie powtórzona jesienią 2009 w Dziekanowicach, Brzączowicach i Nowej Wsi oraz jesienią 2010 roku w Dobczycach, Kornatce i Stadnikach.

7. Cele projektu

W skali naszej gminy podstawowe znacznie ma kształtowanie w społeczeństwie nawyków zdrowego stylu życia, na co planujemy wpływać przez objęcie dzieci i młodzieży działaniami służącymi profilaktyce zdrowotnej oraz zachęcając rodziców do uczestnictwa w projekcie. Wprawdzie skutki zachowań szkodliwych zdrowotnie, wynikające z przemian cywilizacyjnych i zmian stylu życia, dotyczą całego społeczeństwa, ale głównie dotykają dzieci. Dlatego zdrowie dziecka powinno być szczególnie chronione, ze względu na liczne niebezpieczeństwa infekcyjne, cechy biologiczne i wypływające z tego zagrożenia, jak i dla zapewnienia mu optymalnego poziomu zdrowia w przyszłości. Zaprojektowane działania przeciwstawiają się niekorzystnym zmianom cywilizacyjnym związanym z siedzącym trybem życia, długotrwałym korzystaniem z komputera, oglądaniem telewizji, złą dietą. 

Promowanie zdrowia i wdrażanie profilaktyki stanowią jeden z kluczowych warunków upowszechniania zdrowego stylu życia. Konieczne jest prowadzenie stałej edukacji zdrowotnej społeczeństwa, czemu będzie służyła infrastruktura otwartych terenów rekreacyjno sportowych (tj. place zabaw, boiska, ścieżki zdrowia) oraz realizacja programu profilaktycznego obejmującego badania dzieci i młodzieży oraz promocję ruchu i aktywności fizycznej jako elementu wpływającego korzystnie na jakość życia całego społeczeństwa. 

Nadrzędnym celem projektu jest doskonalenie ciała i funkcji psychomotorycznych, kształtowanie u dzieci takiego systemu wiedzy, umiejętności i nawyków oraz postaw wobec ruchu, który w praktyce przejawiać się będzie w dążeniu na rzecz utrzymania przez całe życie wysokiej sprawności fizycznej i zdrowia.

Do celów ogólnych planowanego przedsięwzięcia zaliczyć należy m.in.:

· stymulowanie wszechstronnego i harmonijnego rozwoju organizmu przy zastosowaniu odpowiednich środków wspomagających funkcjonalność układu ruchowego, krążenia, oddychania i systemu nerwowego,

· rozwijanie i wzbogacanie procesu aktywności ruchowej o działania wdrażające uczniów do zdrowego i higienicznego trybu życia, 

· rozwijanie wiedzy i umiejętności zapobiegania wadom postawy i korygowania ich w przypadku powstawania,

· przysposobienie organizmu do funkcjonowania w środowisku poprzez wykonywanie ćwiczeń w warunkach naturalnych,

· rozwijanie zdolności psychomotorycznych poprzez dobór środków fizycznych wpływających na rozwój ogólnej sprawności człowieka, eksponowanie indywidualnych możliwości, zainteresowań i umiejętności ruchowych uczniów, 

Celami szczegółowymi projektu jest stworzenie optymalnych warunków zapewniających dzieciom: 

· poznanie prawidłowej postawy ciała,

· utrzymywanie właściwej sylwetki ciała podczas siedzenia, stania, leżenia i poruszania się,

· wykonywanie ćwiczeń korekcyjne - kompensacyjnych przeciwko podstawowym wadom postawy: skrzywienia kręgosłupa, płaskostopie, wady klatki piersiowej oraz wady kończyn dolnych,

· poznanie zasad higieny dotyczących odżywiania się, nauki i spędzania wolnego czasu,

· kształtowanie szybkości poprzez gry i zabawy bieżne, biegi na krótkich odcinkach (20 - 40 metrów, zespołowe gry sportowe),

· kształtowanie zwinności i zręczności w biegach ze zmianą kierunku, slalomach, żonglerce rożnymi przedmiotami, torach przeszkód, 

· nauka podstawowych, prostych elementów techniki zespołowych gier sportowych: mini- piłka nożna, mini-piłka koszykowa, mini-piłka siatkowa,

· wzrost liczby dzieci i dorosłych spędzających wolny czas w centrach otwartej rekreacji dziecięcej i sportu,

· zwiększenie liczby pozalekcyjnych zajęć sportowych dla uczniów szkół gminnych.

8. Podsumowanie.

Przyznana w ramach priorytetu 5 Opieka zdrowotna i opieka nad dzieckiem Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego i Norweskiego Mechanizmu Finansowego pomoc finansowa stanowi szansę i pozwala podjąć działania służące poprawie sytuacji.

Otwarte tereny rekreacyjno - sportowe zaprojektowano w sześciu lokalizacjach na terenie gminy Dobczyce, z czego pięć położonych będzie na obszarach wiejskich. Projekt ma być realizowany w Dobczycach – w sąsiedztwie budowanego gimnazjum o charakterze gminnym, a także w Kornatce, Stadnikach, Brzączowicach, Nowej Wsi, Dziekanowicach – w sąsiedztwie szkół podstawowych o charakterze lokalnym. 
Ze względów instytucjonalnych wybór lokalizacji projektowanych terenów rekreacyjno – sportowych w bezpośrednim sąsiedztwie szkół jest najkorzystniejszy. Taka właśnie lokalizacja zapewni projektowanym obiektom trwałość instytucjonalną. Korzystający z w/w infrastruktury w ramach przedmiotowego projektu to m.in. uczniowie szkół i przedszkoli. Wybrana lokalizacja daje możliwość realizacji zajęć pozalekcyjnych finansowanych w ramach projektu bez konieczności pokonywania dużego dystansu, uczniowie mogą aktywnie spędzać wolny czas, np. w oczekiwaniu na transport do domu, a także w dni wolne od nauki i w wakacje. 

W miejscowościach takich jak Kornatka, Stadniki, Brzączowice, Nowa Wieś, Dziekanowice, to właśnie okolice szkół stanowią centra wsi, łatwo dostępne, często odwiedzane, skupiające życie lokalnej społeczności. Miejscowości te położone są w atrakcyjnym otoczeniu krajobrazowym i są często odwiedzane przez turystów, członków rodzin mieszkających w miastach oraz „zielone szkoły”.

Założeniem programu rozwoju aktywności ruchowej w Gminie, którego elementem jest niniejszy projekt, jest poznanie i poszerzenie rodzajów aktywności ruchowej oraz pogłębianie, poszerzanie umiejętności ruchowych, rekreacyjnych i sportowych. Ze względu na atrakcyjne, z punktu widzenia celów projektu, usytuowanie lokalizacji inwestycji oraz jej charakter, program zakłada, że większość zajęć ruchowych prowadzona jest na świeżym powietrzu w sprzyjających warunkach atmosferycznych. 
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